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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Устойчивая совокупность связей, в которые вступают общности людей в процессе их жиз-
недеятельности, называется социальный(-ая):

1) слой; 2) мобильность; 3) структура; 4) капитал.

2.  Общение, основанное на доверии и уважении к партнеру, называется:
1) императивное; 2) диалогическое; 3) манипулятивное; 4) либеральное.

3.  Американский социолог Р. Мертон считал, что нормы науки группируются вокруг четы-
рех основополагающих ценностей:

1) организованный скептицизм, общность, универсализм, незаинтересованность;
2) универсализм, гуманизм, незаинтересованность, доступность;

3) корректность, бескорыстность, организованный скептицизм, открытость;
4) объективность, универсальность, организованность, функциональность.

4.  Стоимость товара, выраженная в деньгах, называется:
1) процент; 2) налог; 3) цена; 4) прибыль.

5.  По размерам охватываемой территории различают рынки:
1) оптовые 2) информационные 3) недвижимости 4) региональные

6.  Американский социолог О. Тоффлер представил все многообразие технических достиже-
ний в истории цивилизации как:

1) смену способа производства 2) три технологические волны
3) смену общественно-экономических формаций

4) суммарное предложение созданных материальных ценностей

7.  В соответствии с технологическим подходом традиционное общество отличается:
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1) усиленными процессами урбанизации
2) быстрым развитием индустрии благосостояния

3) незначительными размерами производства продукции надушу населения
4) технологическим разделением труда

8.  Эстетика как философская дисциплина изучает:
1) проблему понимания и толкования знаний 2) природу познания и его возможности

3) сферу художественной деятельности людей
4) подходы в отношении смысла жизни человека

9.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

10.  Бескорыстная помощь, забота о благополучии других людей даже в ущерб собственным
интересам называется:

1) пессимизм; 2) эгоизм; 3) альтруизм; 4) оптимизм; 5) скептицизм

11.  Борьба с бедностью относится к такому направлению устойчивого развития, как:
1) семейное; 2) идеологическое; 3) социальное; 4) культурно-историческое;

5) экологическое.

12.  Характерной чертой рыночной экономики является:
1) директивное управление экономикой; 2) свободное ценообразование;

3) подавление экономической инициативы товаропроизводителей;
4) внеэкономическое принуждение к труду;

5) высокая доля государственной собственности.

13.  В социальной сфере общественной жизни действуют институты:
1) законодательных органов и милиции; 2) семьи и здравоохранения;

3) искусства и науки; 4) социального обеспечения и финансов;
5) церкви и воспитания.

14.  В Республике Беларусь избирательное право предусматривает:
1) тайное голосование 2) открытое голосование

3) ответственность избирателя за неучастие в выборах
4) составление списков избирателей социальными службами

15.  Согласно Конституции Республика Беларусь является:
1) унитарным демократическим народным правовым государством

2) унитарным социальным правовым народным государством
3) федеративным демократическим социальным правовым государством
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4) унитарным демократическим социальным правовым государством

16.  Согласно учению М. Вебера харизматический тип лидерства характеризуется:
1) получением власти по наследству

2) получением власти при соблюдении законных процедур
3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств

4) получением власти в условиях соревновательности и открытости

17.  Укажите две позиции, в которых представлены средние социальные группы.
1)  трудоспособное население страны;
2)  коллектив крупной школы;
3)  военнослужащие;
4)  многодетная семья;
5)  студенты одного факультета технического университета.

18.  Определите две характеристики тоталитарной политической системы.
 

1)    всеобъемлющий жесткий политический контроль государства над обществом и лично-
стью

2)  господство принципа политического плюрализма
3)  наличие двух систем государственной власти
4)  монополия власти на информацию, подавление всякого инакомыслия
5)  осуществление государственной власти в соответствии с волей большинства

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Определите два направления, характерные для региональной социальной политики Рес-
публики Беларусь на современном этапе.
 

1)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
2)  рациональная специализация сельскохозяйственного производства
3)  расширение объема обслуживания населения за счет частного предпринимательства
4)  создание Парка высоких технологий и развитие национальной инновационной системы
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Политическая система, которая устанавливает законы, управляющие жизнью общества,
выполняет функцию _____.
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21.  Укажите два основания, согласно которым по Трудовому кодексу Республики Беларусь
срочный трудовой дого
вор может быть расторгнут нанимателем досрочно.
 

1)  Неисполнение работником данного ему поручения;
2)  опоздание на работу на 30 минут;
3)  отсутствие работника на рабочем месте более трех часов без уважительной причины;
4)  ликвидация организации;
5)  временная нетрудоспособность в течение двух месяцев.

22.  Вещи, с помощью которых человек воздействует на предметы своего труда и видоизме-
няет их, называются _____ труда.

23.  Укажите две особенности Республики Беларусь как светского государства:
 

1)  независимость статуса гражданина от его религиозных взглядов
2)  независимость государства в международных отношениях
3)  равноправие граждан в сфере политики
4)  возможность распространения атеистических взглядов
5)  зависимость статуса гражданина от его религиозной ориентации

24.  Укажите две особенности Республики Беларусь как правового государства:
 

1)  политический плюрализм
2)  действенный судебный механизм защиты прав человека
3)  равенство всех граждан перед законом и судом
4)  самостоятельность при разрешении внутренних проблем
5)  наличие местных органов власти

25.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  стимулирующая
В)  регулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  поддержание равновесия спроса и предложения товаров с помощью рыночной цены
3)  избавление производства от экономически слабых субъектов рыночных отношений
4)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.



Вариант № 18959

5 / 8 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

26.  Выберите верные утверждения, характеризующие конфликт и линии поведения в кон-
фликтной ситуации.
 

1)  В ходе компромиссного решения конфликта у участников может сохраняться эмоциональ-
ная неудовлетворенность.

2)  Недостатком стратегии сотрудничества является то, что конфликт при этом не решается.
3)  Стратегия уклонения предполагает взаимные уступки всех участников конфликта.
4)  В структуре конфликта можно выделить его участников, причину, инцидент и сложившу-

юся конфликтную ситуацию.
5)    При неконструктивном конфликте одна из сторон стремится психологически подавить

партнера.
6)  Всего выделяют три линии поведения в конфликте: уклонение, компромисс, сотрудниче-

ство.

27.  Выберите верные утверждения, характеризующие банки и кредитную систему.
 

1)  Принцип возвратности кредитования означает, что за пользование кредитом предусмотре-
ны проценты.

2)  Основной функцией ипотечного банка является предоставление денег в долг другим бан-
кам.

3)  Банковский процент представляет собой разницу между платой заемщика банку и платой
банка вкладчику.

4)  Все виды банковских операций для своих клиентов выполняют только специализирован-
ные банки.

5)  В качестве обеспечения вклада, как правило, выступает поручительство третьих лиц.
6)  Банковские вклады могут размещаться в банке до востребования.

28.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.

В развитии философии выделяют различные этапы. За античной философией идет
А)________, которую отличают вопросы о соотношении Б) _______. Особенностью философии
второй половины XIX века является В)_______.
 

1)  вера и разум
2)  философия Возрождения
3)  эмпиризм и рационализм
4)  переоценка всех ценностей и иррационализм
5)  средневековая философия
6)  зарождение идеи гуманизма
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29.  Расположите в правильной последовательности следующие этапы законодательного про-
цесса в Республике Беларусь:

1)  подписание закона Президентом;
2)  принятие законопроекта в Палате представителей;
3)  одобрение законопроекта в Совете Республики.

30.  Расположите разделы Конституции Республики Беларусь в правильной последовательно-
сти:
 

1)  Президент, Всебелорусское народное собрание, Парламент, Правительство, Суд.
2)  Избирательная система. Референдум.
3)  Личность, общество, государство.

31.  Укажите три положения, определяющие основные задачи обеспечения демографической
безопасности,в Республике Беларусь:
 

1)  снижение уровня производственного травматизма;
2)  политическая социализация молодежи;
3)  упорядочение миграции населения;
4)  расширение мер государственной помощи неполным семьям;
5)  формирование социально активной, профессионально компетентной личности;
6)   улучшение состояния здоровья населения, увеличение продолжительности жизни до по-

роговых значений развитых стран.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

32.  Дополните схему, выбрав подходящие понятия (1−4):

1) предметы труда
2)  рабочая сила
3)  средства труда
4)  производственные
отношения

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных циф-
рами, может быть лишним.
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33.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.

Политологи выделяют разные типы политических партий. Правые партии объединяют сто-
ронников идей А)_______. По Б)_______выделяют правящие и оппозиционные партии. В зависи-
мости от характера членства и принципов организации выделяют В)_______партии.
 

1)  социальное равенство и справедливость
2)  индивидуализм и частная собственность
3)  массовые и кадровые
4)  место в системе государственной власти
5)  отношение к политическому центру
6)  массовые и непопулярные

34.  Установите соответствие.
 

Философский подход
к познанию Суть подхода

A)  агностицизм
Б)  скептицизм
B)    гносеологический опти-
мизм

1)  уверенность в том, что философское мышление ограничено догматами
веры
2)  сомнение в возможности получения достоверного знания
3)  уверенность в том, что мир непознаваем
4)  уверенность в том, что мир познаваем

35.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие человека как биологическое и соци-
альное существо.
 

1)    Как любой биологический организм, человек обменивается энергией и информацией с
окружающей средой.

2)  Под индивидуальностью понимают отличительные биологические, психологические и со-
циальные качества человека, а также его жизненный опыт.

3)  К биологическим свойствам человека относится сознание.
4)  Процесс приобретения человеком навыков, необходимых для полноценной жизни в обще-

стве, называется социализацией.
5)  Психика присуща абсолютно всем живым организмам.

36.  Установите соответствие.
 

Вид рынка Пример

А)  по территории
Б)  по объекту
В)  по законности

1)  региональный рынок
2)  рынок ценных бумаг
3)  сезонный рынок
4)  легальный рынок
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37.  Установите соответствие.

Группа прав
A)  политические
Б)  личные
B)  культурные

Права человека в Республике Беларусь
1)  на тайну корреспонденции
2)  на образование
3)  на свободу печати
4)  на выбор профессии

38.  Установите соответствие.

Вид правовой ответственности
А)  уголовное наказание
Б)  административное взыскание

Пример
1)  взыскание стоимости предмета правонарушения
2)  лишение свободы на определенный срок
3)  депортация
4)  исправительные работы


